

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XVIII

Miércoles 12 de Enero de 1916

Núm. 4987

Madrid

HACIENDA Y POLÍTICA

Como hay quien pide un ministro de la Guerra permanente, hay quien solicita un ministro de Hacienda perpetuo. La idea de una hacienda nacional no solamente es de realización perentoria y de irreprochable justicia, sino que a la vez representa la aspiración de la inmensa mayoría de los españoles. Pocos habrá que ante el desbarajuste de la administración y los derroches de la Hacienda atribuyan esa desastrosa situación a su verdadera causa, a saber: a la ingerencia de los partidos en la gestión administrativa, a la falta de un plan financiero restaurador y permanente y principalmente a la movilidad de todos los poderes parlamentarios, que hace imposible la realización de una idea concorde y atinada. Y en ese entender se funda el general anhelo de separar la administración de los partidos, que, a semejanza de ciertos moluscos dejan un rastro de inmundicia.

Pero ¿cómo separar la Hacienda de la política en un país donde la segunda no vive sino por y para la primera? ¿De qué forma podríamos acimantar aquí en España un plan fijo y hacerlo compatible con el turno de partidos de ideas opuestas y de necesidades indefinidas?

Tal agrupación política es tal titular financiero de dicha agrupación es partidario del proteccionismo, tal otro del libre cambio; estos entienden ser necesario suprimir un ministerio, otros a cuerpos inútiles e beneficiosos, según su modo de concebir los asuntos que manejan; aquellos se encaprichan con el Ejército y la Marina y proyectan aumentos o reformas que importan muchos millones; algunos querrán reducir audiencias, capitánías generales y hasta provincias, otros preferirían castigar los gastos de las Embajadas y Legaciones en el extranjero.

Ahora bien: si en una administración ordenada no se puede prescindir del mayor o menor rendimiento de las Aduanas; si al Presupuesto de gastos no le es indiferente sostener más o menos empleados y oficinas gubernativas; si le importa mucho el contingente de la fuerza armada, así terrores como marítimos; no le es indispensable para sus cálculos tener en cuenta la situación del Poder judicial y todas las cosas cambian con las mudanzas de los partidos y aun con las meras mudanzas ministeriales ¿cómo es posible que la Hacienda sea Nacional? y revista tal naturaleza que no la consumen los valvenes producidos en el maremagnum del Estado Moderno, con el alza y baja de las diferentes y opuestas banderías que lo desgarran? Locura sería pensar porque hasta los actos más pequeños de la política trascienden, y mucho, al terreno económico, que es el campo de operaciones donde hablamos de relegar al problemático ministro de Hacienda nacional que algunos solicitan.

Y con el parlamentarismo es inútil formular pretensiones de esa índole: lo primero por la perpetua inestabilidad de poderes a que nos hemos referido antes, y lo segundo porque, aun scriteado ese escollo, todavía se notaría en la Hacienda el flujo y reflujo de las reformas de la proscripción de el predominio de ciertas ideas en los demás ministerios.

Era preciso hacerlos a todos nacionales, es lo que es igual, suprimir de una plumada el parlamentarismo que los engendra.

Nacionalizar es, pase la palabra, desparlamentarizar.

Miguel Peñarosa.

CHISMOGRAFIA

PERIODISMO A LO YANQUI

Hay que convenir en que cada día va progresando más el periodismo español—decía hoy en la tertulia del bufet del Congreso uno de los redactores políticos del «Diario Universal», que ahora, desde que Romanones ha subido al Poder, toma café todos a la tarde, lo paga y hasta se permite el lujo de opinar.

—Indudablemente la Prensa española, progresará porque nos vamos ayanquizando, esta es la fija...—corroboró un reporter de agencia telegráfica que hace dos años afeitaba los sábados y domingos en una barbería de Vallecas y que hoy alterna con los ministros, se permite hacer objeciones al jefe del Gobierno, y cobra lo menos seis o siete néminas de quince duros en otros tantos departamentos oficiales.

También yo creo que nos vamos ayanquizando, desde luego en sinvergüencería y en poca educación. Hay, en efecto, muchos periódicos que parecen escritos por yanquis para ser leídos por plebes rojas o por indios bravos analfabetos, periódicos que explotan la nota criminal y extraen perlas chicas de todas las sociedades públicas. No será necesario que señalemos a ninguno...

Lo del ayanquizamiento lo dicen por la minuciosidad de las informaciones y por el descaño de algunos reporters en hacer preguntas.

Con motivo del último sorteo de la Lotería, se han registrado varias notas de este periodismo a la ultramarina, que con tanto entusiasmo cultiva el exbarbero de Vallecas de los seis o siete destintillos de quince duros.

A un compañero en la Prensa que le correspondieron seis mil pesetas en el sorteo, le han solicitado intervius lo menos treinta representantes de otros tantos periódicos de Madrid y de provincias. El espacio dedicado en la Prensa a comentar este pequeño caso de suerte, las galeradas que tuvieron que componer los cajistas, el importe de las fotografías del agraciado que han aparecido en diarios y revistas ilustradas, suponen, calculando por lo bajo, tres veces más dinero que el premio que obtuvo el periodista favorecido por la suerte.

Sin embargo, en todas las intervius figura en primer término esta pregunta épica y trascendental, que le hace a uno entrar en ganas de huir a nado de la Península ibérica.

—¿Y usted qué piensa hacer ahora en vista de que le ha caído la lotería?

El agraciado, después de meditar un buen rato y tras algún titubeo, parece que contesta:

—Probablemente seguiré trabajando.

Mal oficio es el periodismo y muy medianas están las cosas en España para el que no es hijo de algún exministro o alto personaje de la situación, pero no hasta el extremo de que una fortuna de seis mil pesetas emancipe del trabajo y pueda variar el porvenir y las orientaciones de un muchacho de veintidós años.

Con seis mil pesetas no se pueden realizar grandes cosas, y me os retirare uno para siempre a vivir de sus rentas. Esto tiene la obligación de saberlo todo el mundo, incluso los reporters que hacen información a lo yanqui.

Otra pregunta de índole distinta, pero también completamente yanqui, por lo desenfadada, es la que un reporter dirigió la otra mañana al jefe del Gobierno.

—Oiga, señor presidente: ¿Es cierto que el Rey se ha negado en redondo a firmar el decreto de disolución que usted llevó a la firma?

Romanones, que ahora ya no es ni sombra de lo que fué y que está muy aplanado desde que Villanueva, Urzáiz y Amés Salvador le metieron en cintura, se limitó a contestar:

—Es inexacto y les agradeceré mucho que desmintan este rumor.

Para un presidente de pelo en pecho y malas pulgas es posible que hubiera replicado con la punta del pé.

En el Norte de América tiene cuenta ser bruto, porque pagan las brutalidades a dos dólares la línea; pero aquí, en este misérrimo país, hace falta mucha vocación, aún cuando la brutalidad pueda ejercerse más impunemente y Romanones no trate a los periodistas como cuentan que Pancho Villa, el mejicano, trató a un reporter yanqui, auténtico, que le quiso intervenir en forma desenfadada.

Parece que el don Pancho estaba un poco soliviantado cuando se presentó el reporter en su tienda con objeto de hacer información.

—Amigazo, absténgase vos de molestarme, si no quiere que le perjudique—dijo el general criollo.

Pero el reporter yanqui se hizo el sordo y siguió preguntando:

—¿Es cierto que usted antes de sublevarse fué saltador de caminos, y una vez se salvó de que le ahorcaran por haberse roto la cuerda?

Pancho Villa, por toda contestación, sacando el revólver soltó al periodista seis tiritos a quemarropa.

Cirici Ventalló.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Lista de los jurados del partido judicial de Hinojosa del Duque que han de comparecer ante la sala primera de esta Audiencia los días 21, 22 y 23 del próximo Febrero para conocer en las causas instruidas contra Rafael Guerra Medina, por el delito de abusos deshonestos, y Antonio Gomáriz Mohedano, por el de incendio.

Cabezas de familia: D. Francisco Avendaño Roso, D. Pedro Aranda Moreno, D. Pablo Belagarda Lozano, don Bruno Fernández Gil, D. Esteban Maya Aguililla, D. Dionisio Molero López, D. Agustín Obrero Ropero, don Fernando Pérez Ropero, D. Basilio Ruiz de Viana Murillo, D. Domingo Sánchez Moreno, D. Leopoldo Tena López, D. Miguel Zamorano Gil, don Fernando Castellano García, D. Alfonso Calderón Vigara, D. Luis Delgado García, D. Ignacio Fernández Perea, D. Blas Jurado Fernández, don Rafael Pulido Cáceres, D. José Tobajas Soto y D. José Fernández Gómez.

—Capacidades: D. Manuel Calderón Torrico, D. Gregorio Gómez Navarro, D. Pablo Murillo Torrico, D. Claudio Rubio García, D. Juan Bejarano Blanco, D. Javier García Gutiérrez, D. Andrés Murillo Palomo, D. Dionisio Tracios G. Ravé, D. Antonio Jurado Delgado, D. Ramón Ruiz Sánchez, D. Juan Sánchez Romero, D. Francisco Toladano Gómez, D. Manuel Sánchez Valverde, D. Manuel López Gómez, don Felipe Avila Fernández y D. Esteban Muñoz Francisco.—Supernumerarios.

—Cabezas de familia: D. Eduardo Vasconí Vasconí, D. Angel Aguilar Aguilar, D. José Guzmán Sánchez de Toro y D. Francisco Vargas Machuca Baeza.

—Capacidades: D. José Moreno Vargas y D. Rafael Moya Sánchez.

Juicios para mañana: Sección primera, Córdoba, lesiones, contra Juan Ruiz Castillejo. Defensor, el Sr. Cruz Ceballos.

Sección segunda, Baena, lesiones, contra Antonio Fernández Ruiz. Defensor, el Sr. Obregón.

Gobierno civil

Se han expedido licencias de casa a D. Pablo Vicente Oatvillo y D. Antonio Villastres Corte, de Córdoba; D. Manuel Palacios Núñez, de Posadas; D. Manuel Ceballos Flores, de Bujalance, y D. Juan Bosch Gran, de Pozoblanco.

Han sido autorizados los presupuestos ordinarios de los ayuntamientos de Córdoba, Aguilar, El Carpio, Montalbán y Ocaña de las Torres, para el actual ejercicio.

Se autoriza al Ayuntamiento de Bujalance un presupuesto ordinario y otro extraordinario para el partido judicial.

Han sido informadas favorable-

mente las cuentas de caudales del Ayuntamiento de Almedinilla del año 1914

El Ayuntamiento de Peñarosa rinde la cuenta general de fondos, correspondiente al año 1914.

Hacienda

Para mañana se ha señalado el pago de un libramiento a favor de don Antonio Luque, por 500 pesetas.

Instrucción

Se ha recibido en la Inspección una circular, recordando la remisión que debe hacerse de una Memoria sobre el estado de la enseñanza en esta provincia.

El director de primera enseñanza solicita se le envíe por el primer correo relación de las instancias detenidas en esta sección por haber tenido entrada fuera del plazo marcado para el concurso general de la Dirección, teniendo en cuenta que dicho término expiró el 30 de Diciembre.

Militares

Ayer cumplió la edad reglamentaria para el paso a la sección de reserva, el general de división D. José Perol Burgos, que en Córdoba era muy conocido.

Marcha a Toledo el alumno de infantería don José de Hecea, conde de Hornachuelos.

Se ha dispuesto sean examinados en sus cuerpos a su debido tiempo a su incorporación los reclutas comprendidos en el artículo 2.º del Real Orden de 28 de Diciembre, salvo los casos extraordinarios en los que comprenda la primera autoridad de la región, puede dispensarse del certificado o examen por motivos justificados.

El capitán de caballería don Carlos Rivera Mallarna, se incorpora al regimiento de Sagunto.

Se despide el comandante de artillería don Juan de Torres, que marcha a Vitoria, terminada la licencia.

Llega terminada la licencia el capitán de la Remonta don Manuel Cervera, que la disfrutó en Valencia.

BONDAD DEL VINO

El refranero y el vino

Dificilísimo resulta, en verdad, escribir sobre el vino; porque si es en su albansia, será como echar leña a un fuego, ya harlo propagado y voraz. Y si es para pintarlos tristes efectos de su abuso se siguen, como bandadas de cuervos cesarán sobre mí, tantos y tan empederados adoradores como tiene Baco. Más como «El buen juez, ni por miedo ni por dinero, se deja vencer una vez» dispuesto estoy a romper lanzas, hablando de la primera parte en este artículo, dejando la segunda para otro día y...

«Salga el sol por Antequera y salga por donde quiere» que «¿Dien no se aventura, no pasa la mar» ni «A braga enjutas, se pesan truchas». Y pues el Refranero es el que ha de hacer el gusto, veamos cuán bien comienza: «Dijo Salomón que el vino alegra el corazón». A todos, más o menos, podrán servirnos estos refranes: «Media vida es la candelita, pan y vino la otra media»; «Item: Pan y vino, andan camino, que no moxo garrijo». Ni pensemos que la benéfica acción de nuestro Refranero, no llega a los pobres enfermos. Por que si estos son anémicos o pobres de sangre, les avisa que «La carne, hece carne y el vino, hece sangre»; y sin duda por esto, animaba D. Simplicio a su sobrina, enferma, para que se dejase sangrar, diciéndole: «Sangraos, Marina, pan en vino, es medicina». Si la dolencia consistiese en algú castro, tan propio de esta estación, no debe uno darse con aquella: «Cuántos se mueren—sin tenerlos.—y a mí que la tengo,—no me lleva Dios sino estar a la defensiva, recordando con frecuencia que «El vino es para los gurgajos, (perdón pulcro lector) lo que San Bartolomé para los diablos».

Además, siendo el resfriado efecto de un enfriamiento, tendremos que un remedio bien caliente, según los galenos alópatas, será un excelente medicina. Y que el vino sea tal, lo dice muy bien esta copla popular:

Dicen que el aplo es caliente, el rábano y el pepino, y yo digo que es mentira, que más caliente es el vino.

Pero nuestro pueblo no se contenta con curar las enfermedades, sino que va más allá: las previene. Por eso dijo para el tiempo en que a cada puercito le llega su San Martín: «A torzeño de tocino, buen golpe de vino» y «El pez y el cochino, la vida en agua y la muerte en vino»; pero que sea añejo, si puede ser, pues «Puerco fresco y vino nuevo, cristianillo al cementerio». Por fin, es la tristez causa de tantos males y la vida objeto de tantas tristezas, que no tenemos más remedio, al queremos vivir, que ir en busca del buen humor. ¿Y en dónde lo encontraremos? De tejas abajo, en donde lo encontraba aquel que decía:

Si quieres, amigo mío, poner alivio a mis penas, mándame una botellita del tinto de Valdepeñas. Mas nadie vaya a pasarse que, por lo dicho, sea lícito empujar tanto que tengamos que vivir en la región en que vivía el que cantaba:

Yo he visto llover p'arriba y subir agua p'abajo, y es que pa ver cosas raras no hay como echarse unos tragos. Mas de esto hablaremos otro día.

PAGE.

Los nuevos Ayuntamientos

(De nuestros correspondientes)

AÑORA

Alcalde, don Mateo Ruiz García; primer teniente, don Agustín García Madrid; segundo, don Francisco Rodríguez Gil; síndico, don Sebastián García Benítez; interventor, don Anastasio P. Gutiérrez García; registradores, don Pablo Madrid Madrid, don Urbano Barrios Gil, don Francisco Fernández López, don Juan Madrid Barrios y don Bricio García Bravo.

FUENTE TOJAR

Alcalde don Antonio Sánchez Sicilia, primer teniente don Francisco Matas Corcón, segundo don Pablo Ruiz Ruiz, tercero, síndico, don Agustín Sánchez Sicilia. Regidores don Manuel Calvo Madrid, don Francisco Pérez Luque, don Juan León Cano Moreno, don José Madrid Pérez y don Bernardo Gutiérrez Porras.

FUENTE PALMERA

Alcalde, don Timoteo Sans González; primero, don José Hnas Dago; segundo, don Francisco Rodríguez Rodríguez; síndico, don Francisco Rivero Claudio; regidores, don José Hidalgo, don Eleuterio Reyes Hens, don Juan Durán Adame, don Joaquín Utrilla, don Juan Ramón Reyes, don José Reyes Hens, don Antonio Teiles Pistón y don Leopoldo Herrera.

FUENTE LA LANCHAS

Alcalde, don Jorge Luis Caballero; primer teniente, don Dionisio Villarreal Murillo; concejales, don Esteban Muñoz Franco, don Rafael Liseda Leal, don Pablo Plaza Aranda, don Felipe Plaza Aranda y don Juan Plaza Sáez.

UNA MOCION

El popular exalcalde Sr. Jiménez Amigo presentó al Excmo. Ayuntamiento la siguiente moción el lunes último.

Excmo. Sr.: El concejal que suscribe, teniendo por evidente que, nada honra tanto a las poblaciones como lo que realizan para enaltecer la buena memoria de sus hijos ilustres, cuando ocurrió hace tres años, el fallecimiento del dignísimo Decano de los periodistas cordobeses don Rafael García Loyera, inspirado poeta, notable jurisconsulto e insigne e inolvidable patriota; que, en todo momento y más aún, como presidente interino de nuestro Excmo. Ayuntamiento, hizo cuanto estuvo de su parte, en favor del engrandecimiento y progreso de nuestra preciosa y querida Córdoba; entre otros homenajes que se cumplieron propuso a V. E., que, en la fachada de la casa en que nació tan benemérito cordobés se colocara una lápida conmemorativa que perpetuase los hechos más salientes realizados por el que tanto honró a V. E. con sus plausibles iniciativas.

Hace un año tuvo el infrascripto el honor de reproducir dicho ruego, el que fué acogido con singular benevolencia y entusiasmo por el dignísimo exalcalde D. Manuel Enriquez Barrios, presidente entonces de nuestro Concejo municipal, proponiendo además tan celoso alcalde, que el acto de colocar la lápida conmemorativa propuesta por el que suscribe, se realizara con la mayor solemnidad posible, a la vez, que, se cumplimentara el acuerdo, hace algunos años adoptado por V. E. de tributar igual homenaje en honor del célebre e inspirado poeta cordobés don Antonio Fernández Grilo, asociándose el que suscribe con todo entusiasmo, a la forma solemnísimas de tributar tan plausible recuerdo en honor de los inolvidables cordobeses don Rafael García Loyera y don Antonio Fernández Grilo, y plidiendo además el concejal que suscribe, que también se cumplimentara el acuerdo unánime que V. E. adoptó a primeros de Febrero de mil novecientos uno, al ocurrir el fallecimiento del ilustre don Manuel Magistral de Córdoba don Manuel González Francés, ilustre co fundador de las Escuelas Asilo de la Infancia; de colocar una lápida conmemorativa de la excelente memoria del virtuoso y caritativo sacerdote que tanto amó a esta hospitalaria y preñada ciudad, en la fachada de dicho beneficio centro docente, para cuya fundación y engrandecimiento hizo tan digno Magistral, cuanto le fué posible.

No habiendo podido aún cumplimentarse tan plausibles acuerdos, el concejal que suscribe, solicita de V. E., que se ejecuten con la prontitud que el honor de nuestra querida capital demanda, con Imperio.—Casas Consistoriales de Córdoba a 10 de Enero de 1916. Rafael Jiménez Amigo.—Es copia.

PROBAD LOS CHOCOLATES QUE ELABORA NIPOLITO CABRERA Alfareros, 11.—POZOBLANCO Única Fábrica de Chocolates donde se encuentra libre al público. Píjense en este estalle.

Escuela Militar Oficial

Del Tiro Nacional de España en Córdoba

DIRECTOR, CAPITAN DON ANTONIO MARQUEZ GARCIA
[Encarnación, núm. 12]

El curso próximo empezará en 1.º de Febrero.—Los que soliciten matricularse, lo harán antes de dicha fecha en Secretaría (CALLE CABEZAS, NUMERO 8, de 11 a 1 y de 3 a 5), e en las siguientes

Secciones de la misma

MONTILLA. Profesor, 1.º teniente D. Juan Martin Aguilera. Dámaso Delgado, 4.
LUCENA. Profesor, Capitán D. Pio Belou y Alvarez Osorio. Pedro Angulo, 9.
PUNTE GENIL. Profesor, Capitán D. Miguel Rivas Morales. Madre de Dios 25.

ACEITUNA DE MOLINERA

En los almacenes de SAN ANTONIO (Torre de la Malmuerta, propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía, se compra al precio de 27 reales la fanega de 50 kilos netos, siendo fruto sano, maduro, limpio de hoja y barro, cogido del día y sin mezclas de soles, manzanilla ni gordal.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos a prima fija

Inscrita en el Registro de establecimientos de Seguros de 14 Mayo de 1906, por D. O. de 8 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS

CAPITAL	Buscrito	Ptas. 1.000.000'00
	Desembolado	800.000'00
	Estadística	75.048'08
RESERVAS	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)	478.248'84
	Primas recaudadas en 1913	1.592.208'76
	Beneficios satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1914	3.125.265'69

Ramo de Vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas.)
MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Leoncio, obispo de Capadocia.

Las misas que se celebren el 18 en la Real Iglesia de San Hipólito, de ocho a diez, serán aplicadas por el alma de D. Emilio Barón y Chapelie (q. e. p. d.)

Sus hijos, hijos políticos y nietos suplican a las personas piadosas lo encomienden al Sagrado Corazón y a la Inmaculada.

PRIMER ANIVERSARIO

Las misas que se celebren en la parroquia del Sagrado el día 14 del corriente, por los señores sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas por el alma del Sr. D. Domingo Carrillo Rodríguez (q. e. p. d.)

Su viuda, hijos y demás familia ruegan a las personas piadosas lo tengan presente en sus oraciones y lo encomienden a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen del Carmen.

Este periódico se publica con censura: católica.

Crónica Provincial

PRIEGO

Razón social.—Brjó la razón social de Hijos de José Pedrajas Rueda, continuará en esta el almacén de calzado y fabricación de carritos que fué de D. José Pedrajas.

Accidente.—De dos a tres de la tarde del día 8 del presente, fué atropellado por un carro que conducía orujo, a una fábrica de extracción del mismo, el niño Aguilera y Aguilera, de edad de seis años, padeciendo una de las ruedas por la parte alta del muslo e interesándole parte de la región ventral con rotura de los intestinos y de cuyas heridas dejó de existir en las primeras horas del siguiente día.

Corresponsal.

ROUTE

Al cielo.—El día 8, a las 10 de la mañana, subió al cielo la niña Antonia Serrano Pedrajas, efectuándose el sepelio a las 16 del día siguiente.

Presidieron el acompañamiento en dicho acto los Sres. D. Manuel, D. Francisco, don Anacleto y D. Augusto Benítez Ramírez, don José y D. Antonio Serrano y Serrano, D. Antonio y D. Francisco Pedrajas Sarráez, los dos parientes de la finada, que a tanto a su padre como a su madre desean reaniquilación y al mismo tiempo sepan tienen un ángel que vela por ellos en el lugar que todos deseamos alcanzar.

SAN SEBASTIAN DE LOS BALLESTEROS

Aquí hace falta un hombre.—Aquí hace falta un hombre, y creemos que lo hemos encontrado en la persona del nuevo alcalde D. Juan Lesmes Rovil, persona de carácter y adinerado, no está en el municipio por lucro, sino para hacer todo el bien que pueda a sus administrados. Conociéndolo nosotros así y teniendo la confianza de que nos escuchará nos permitimos hacerle algunas observaciones que son las siguientes:

Que procure que las calles se arreglen y lo mismo las entradas de la población, que por algunos sitios no pueden pasar ni las caballerías; hacer que se guarde la propiedad, obligando a los guardas a que cumplan con su deber; atender a cuantos asuntos reclaman la moral y la justicia; que se tome interés en las asuntos de substancias, para que ya que los precios están por las nubes, que si alguna dan lo justo en el peso y medida y que se implante en esta villa el sistema métrico y otros varios asuntos que no ignora.

Por todo lo cual, este vecindario le ratificará la confianza que en él tiene depositada, así como esperamos procede, teniendo la satisfacción de un deber cumplido.—Corresponsal.

De otros pueblos

Adjuntos.—Han sido nombrados adjuntos del juzgado municipal de Alcaracejos, D. Miguel

José Aysa Cruzado, don Rafael Rodríguez Cruzado, D. Miguel Caballero Sárcates, don Rafael Alcalde Rodríguez, D. Sandoval Caballero Fernández y D. José Moreno Zapata.

Item de Guadalupe, don Alfonso Jiménez Micyano, don José Aguilera Montilla, don Manuel Aguilera Cruz, don Manuel Gómez Claus, don Andrés Rodríguez Carretero, don Joaquín Aguilera Reyes.

De Hinojosa del Duque, don Manuel González Pérez don Nicasio Mateos Roper, don Claudio Rubio Gómez Coronado, don Telesforo Conde Mutillo, don Leopoldo Tena López, don Enrique Vizcaldo Peré, don Aquilino Ropero Perea, don Julián Molero Harriero, don Antonio Abad González Peñas, don Antonio Ropero Perea, don Federico Castel Pedrajas, don Juan Blasco Torrico.

De Izájar, don Cristóbal Ordóñez Llamas, don Gorgonio Campos Jalmex, don Juan Ferrera Ortega, don Rafael Garrido Gutiérrez, don Francisco Santos Marnelas, don Francisco López Q. Intina.

De Montilla, don Miguel Arrebal Requena, don Antonio Prieto Arce, don Juan Zorzano Morellis, don Angel Requena Cabello, don Manuel Salas Sidro, don Enrique Gutiérrez Fernández, don Alfonso Herrera Sánchez, don Rafael Luque Salas, don Luis Amo Castro, don Luis Racero Portero, don Florencio Aguilera Córdoba, don Rafael Rivas Vaca.

De Villanueva del Duque, don Simón Muñoz Prieto, don Francisco Medina Ruiz, don Leoncio Benítez Salado, don Julián Calvo Menzacho, don Emilio Gómez Benítez, don Rafael Moya Doblado.

Por heridas.—La guardia civil de Pueblo Nuevo ha detenido a Argimiro Polonio Sánchez, autor de diferentes heridas en la cabeza a José Benavente Pérez.

Reclamada.—Ha sido detenida en Palma del Rio, Carmen Fernández Sabugo, que estaba reclamada por haber causado lesiones graves a Manuel Fernández Carmona.

Malas ideas.—En Priego han sido detenidos Manuel Merino Escamilla y Rafael Jordán Ortiz, por haber roto cuatro aisladores de la Compañía de Electricidad.

Hurto.—En Espiel han sido denunciados Amador Tori Moreno y José Romero García Alfaro que hurtaron seis varas de varear acutunas en una finca de aquel término.

De Sociedad

Se ha concedido real licencia, para contraer matrimonio a nuestro paisano el médico segundo de Sanidad Militar, don Rafael López Diéguez.

Marchó a sus posesiones del término de Oabra el cordero de Halcón.

Marchó a Jaén el catedrático de aquella Escuela Normal D. Antonio Ruiz Martín.

Dice un periódico que se ha asegurado que el candidato del Sr. Urzáiz, para el gobierno del Banco de España, es el Sr. Salvador (D. Amós), pasando al ministerio de Fomento el Sr. Burrell y nombrándose ministro de Instrucción pública al Sr. Alcalá Zamora.

La hermosa niña que recientemente ha dado a luz D.ª María Jesús Courtoy de Sepúlveda será bautizada con el poético nombre de Conchita.

Ha llegado a Córdoba el alferes de navío D. Enrique Navarro, acompañado de su bella esposa D.ª Pilar Muñoz Cebo.

Se halla en esta capital el diputado a cortes don Luis Gamero Cívico, quien a medio día conferenció con el gobernador civil.

Se ha concedido real licencia para contraer matrimonio a don Luis

Galvez Clavero, con la señorita Luisa Orlado Austria.

Ha fallecido hoy en Fuente Obejuna D. Luis González Martínez, Subdelegado de Medicina de aquel partido. R. I. P.

La morera y la fiesta del árbol

Hoy día la fiesta del árbol es obligatoria en España; cada municipio debe celebrarla todos los años.

Indudablemente ha sido esta una sabia disposición con la que el legislador ha conseguido varios objetos. Uno de ellos es hacer al niño, ciudadano de mañana, amante del árbol; otro, el de que poco a poco se consiga urbanizar y embellecer los alrededores de nuestras poblaciones. Además estas fiestas dan lugar a que las autoridades y personas notables pronuncien discursos que servirán de gran enseñanza a los niños, acostumbrándolos a reflexionar sobre lo que oyen y ven y a pensar que tienen que prepararse por medio de perseverante estudio a desempeñar dignamente el puesto que en la sociedad les corresponde el día de mañana.

Señ fiestas que por su índole obligan a los municipios a cuidar los terrenos plantados, formándose insensiblemente parques y paseos higiénicos para solaz de los vecinos.

Pueden hasta introducir en la población una industria nueva y productiva, proporcionando a las familias obreras una manera de aumentar sus ingresos honradamente y sin gran trabajo. Todo consiste en la acertada elección que se haga del árbol con que se celebre la fiesta, y de esta elección vamos justamente a tratar.

Se puede elegir la acacia blanca (*Robinia pseudo-acacia*), que da hermosa y agradable sombra, pero cuya utilidad es nula y cuyas raíces, rastreando, largas y potentes, todo lo invaden, haciendo imposible el cultivo en muchos metros a la redonda. Se puede escoger el plátano oriental, el eucalipto, el álamo, el olmo, el arce, etc. Todos ellos nos dará una hermosa alameda, un lugar sombreado y fresco; pero si además de este fin podemos sacar de la arboleda algún resultado práctico, algún beneficio, ¿porqué no obtenerlo?

Plantemos moreras y tendremos: 1.º Que por su gran rusticidad muy pocas o ninguna se perderá a causa del trasplante. 2.º Que por su crecimiento rápido pronto obtendremos árboles de buen porte. 3.º Que por ser sus raíces profundas puede alternar con cualquier cultivo herbáceo sin perjudicarlo. 4.º Que por sus hermosas hojas, que sólo pierde en los meses de más frío, tendremos sombra en verano y sol en invierno. 5.º Que por su hoja, igualmente, puede ser la base de la industria sericícola, la más lucrativa de todas las industrias agrícolas, y 6.º Que cuando a causa de su vejez y decrepitud sea necesario arrancarla, su madera, de gran valor, nos pagará largamente el gasto de arranque y reposición.

La Estación Sericícola del Puerto de Santa María, siguiendo las disposiciones del excelentísimo señor Ministro de Fomento, proporciona gratis a quien lo solicite cuant a plantones de morera se le pidan, y esta es otra ventaja de utilizar este árbol, que si bien hay municipios ricos en España, para los cuales adquirir algunos cientos de plantones no significa nada, también hay Ayuntamientos modestos que tienen que medir sus gastos.

Algunas poblaciones andaluzas han utilizado ya las moreras de dicho Centro para planterías en su fiesta del árbol, y Rota (Cádiz), Lebrija, Constantina, Benacazón y El Pedroso (Sevilla) y Carrión de los Ospedas (Huelva) son ejemplo de ello.

Todas las que dispongan de terreno adecuado, y ya saben nuestros lectores que poco delicada es la morera en este sentido, todas las poblaciones, repetimos, que dispongan de algún terreno en que plantar varios cientos de moreras, deben imitar el ejemplo de las antes citadas y al organizar la fiesta del árbol este invierno solicitar de dicha Estación Sericícola el envío de las plantas en cuestión.

Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía (Torre de la Malmuerta) al precio de 95 reales arroba para fuera por partidas de 25 kilos en adelante y a 92 reales arroba por cajas completas.

Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía (Torre de la Malmuerta) al precio de 95 reales arroba para fuera por partidas de 25 kilos en adelante y a 92 reales arroba por cajas completas.

Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía (Torre de la Malmuerta) al precio de 95 reales arroba para fuera por partidas de 25 kilos en adelante y a 92 reales arroba por cajas completas.

Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía (Torre de la Malmuerta) al precio de 95 reales arroba para fuera por partidas de 25 kilos en adelante y a 92 reales arroba por cajas completas.

Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía (Torre de la Malmuerta) al precio de 95 reales arroba para fuera por partidas de 25 kilos en adelante y a 92 reales arroba por cajas completas.

Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía (Torre de la Malmuerta) al precio de 95 reales arroba para fuera por partidas de 25 kilos en adelante y a 92 reales arroba por cajas completas.

Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía (Torre de la Malmuerta) al precio de 95 reales arroba para fuera por partidas de 25 kilos en adelante y a 92 reales arroba por cajas completas.

Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía (Torre de la Malmuerta) al precio de 95 reales arroba para fuera por partidas de 25 kilos en adelante y a 92 reales arroba por cajas completas.

Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía (Torre de la Malmuerta) al precio de 95 reales arroba para fuera por partidas de 25 kilos en adelante y a 92 reales arroba por cajas completas.

Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía (Torre de la Malmuerta) al precio de 95 reales arroba para fuera por partidas de 25 kilos en adelante y a 92 reales arroba por cajas completas.

Se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía (Torre de la Malmuerta) al precio de 95 reales arroba para fuera por partidas de 25 kilos en adelante y a 92 reales arroba por cajas completas.

Crónica Local

Nuestro Prelado

En el rápido de hoy ha marchado a Madrid nuestro Excmo. é I.ºm. Prelado Dr. Guillamet y Coma, acompañado de su capellán D. Fidel Doce.

Desearnos al Rvdmo. Sr. Obispo un viaje feliz.

Subasta

Se ha adjudicado a don Juan Santurri y Oribonell, en 67 870 91 pesetas, las obras del trozo 3.º de la carretera de Córdoba a Palma del Río, por Moratalla.

Obra de las Tres Marías

Deblando tener lugar el día 16 del corriente en la Catedral de Sevilla la Consagración episcopal del fundador de esta Obra, el I.ºm. y R.ºm. señor Dr. D. Manuel González García, y queriendo las Marías de este Centro, en unión de todas las demás, tributarle un justo homenaje y atraer sobre él, los dones del Espíritu Santo, al mismo tiempo que pedir la gracia de que se difunda y propague la Obra, todas las Marías, cada una en sus respectivos Sagrarios, celebrarán el dicho día 16 una Comunión general por los fines dichos.

Las Marías, cuyos Sagrarios están fuera, y las que no puedan asistir a la Comunión general, procurarán hacerla en su parroquia ó en la Iglesia que más le convenga.

El dicho día 16 se ofrece el alumbrado del Santísimo Sacramento expuesto en la Iglesia de las RR. Esclavas del Corazón de Jesús, costeado por la Sra. D.ª Antonia Delgado de Torres, presidenta de la Obra, por los fines expresados.

Se ruega a todas las Marías visiten ese día a S. D. M. expuesto.

Autorización

Se ha concedido a la Sociedad Minera y Meta úrgica de Peñarroya, la autorización que tenía solicitada para cruzar el ferrocarril de Peñarroya a Conquista en el kilómetro 4 240, con dos tuberías de conducción de agua para servicio de la mina «Antolín».

Junta

Mañana a las once celebrará reunión en el despacho de esta alcaldía la Junta organizadora del homenaje al Gran Capitán.

Acción maurista

Por fallecimiento de su digno presidente don Bartolomé Diego Cabello So devilla, el comité de Acción maurista de La Carlota, por unanimidad, ha elegido para sustituirle en el cargo al joven y rico hacendado de dicha villa don Manuel Guerrero Palacios.

LOS MEJORES CAFÉS
Tueste diario
ALMACEN DE COLONIALES
Valentín García del Campo
antes Oropesa y Compañía

Junta general

El domingo anterior celebró junta general la asociación «Nuevo Horizonte Cordobés», constituida por los que carecen del sentido de la vista. Tenía por objeto la junta presentar cuentas y nombrar Directiva.

Las cuentas fueron presentadas y aprobadas y la nueva junta directiva quedó constituida por los señores siguientes:

Presidente, D. Luis Gama Espejo; vicepresidente primero, D. Juan Jiménez de Rueda; vicepresidente segundo, D. Antonio Gracia Jiménez; secretario segundo, D. Manuel Leva Maza; tesorero, D. Luis Rodríguez Navarro; contador, D. Rafael de Rojas Díaz; vocales, D. José González Fuentes, D. Francisco León Hernández, D. Miguel Rodríguez Bancito, don Pedro Mejías Román y D. Manuel Reyes Valverde.

Sociedad Arqueológica

Mañana, jueves, a las nueve de la noche y en el local de reunión acostumbrado, sala de profesores del Instituto, celebrará esta culta sociedad sesión extraordinaria para la toma de posesión de la nueva Junta y señalamiento del programa de excursiones y trabajos que habrá de cumplir en el año.

Quejs atendida

El alcalde Sr. Muñoz Pérez, recogiendo la queja que de los industriales de la calle Librería publicábamos anoche, nos comunica en atento besalamano, que ha dado las órdenes oportunas al jefe de la guardia municipal en el sentido solicitado.

Agradecemos al Sr. Muñoz Pérez en nombre de los citados industriales, la rapidez con que les ha complacido.

Dimisión

Le ha sido admitida la dimisión de su cargo al secretario de la Asocia-

ción de Caridad, don Antonio Nogueras Cotte.

Almanaque Salesiano

Hemos recibido un hermoso almanaque de pared, calendario de María Auxiliadora, editado por los Salesianos. La lectura de cada hoja es no solo amena, sino instructiva, según hemos podido comprobar.

A nuestro buen amigo D. Sebastián María Pastor, Director del Colegio de Salesianos de Córdoba, agradecemos de todas veras este recuerdo.

María Auxiliadora sigue como desde hace muchos años, ocupando un lugar preferente en nuestra redacción y en nuestras devociones.

Bien hecho

Por orden del perito D. José Herrera, han sido retirados de la venta pública, 15 cuartillos de leche a Francisco Gómez Garrido, 9 a Antonio Martínez y 8 a María Jesús Cañero.

Casa de Socorro

Han sido curados: Rafael Roldán Manchado, de una herida incisa; Benito Jurado Ortiz, de quemaduras, y Rosa Gil Roca, de la fractura de la muñeca izquierda.

Pérdida

En el trayecto comprendido desde la calle Madera Alta al paseo de la Victoria, calle Concepción y paseo del Gran Capitán se extravió el domingo último un zarcillo con dos diamantes.

La persona que lo hubiera encontrado y quiera devolverlo puede hacerlo en la calle Madera Alta, número 3, donde se le gratificará si lo desea.

En el trayecto comprendido desde la calle Madera Alta al paseo de la Victoria, calle Concepción y paseo del Gran Capitán se extravió el domingo último un zarcillo con dos diamantes.

La persona que lo hubiera encontrado y quiera devolverlo puede hacerlo en la calle Madera Alta, número 3, donde se le gratificará si lo desea.

En el trayecto comprendido desde la calle Madera Alta al paseo de la Victoria, calle Concepción y paseo del Gran Capitán se extravió el domingo último un zarcillo con dos diamantes.

La persona que lo hubiera encontrado y quiera devolverlo puede hacerlo en la calle Madera Alta, número 3, donde se le gratificará si lo desea.

En el trayecto comprendido desde la calle Madera Alta al paseo de la Victoria, calle Concepción y paseo del Gran Capitán se extravió el domingo último un zarcillo con dos diamantes.

La persona que lo hubiera encontrado y quiera devolverlo puede hacerlo en la calle Madera Alta, número 3, donde se le gratificará si lo desea.

En el trayecto comprendido desde la calle Madera Alta al paseo de la Victoria, calle Concepción y paseo del Gran Capitán se extravió el domingo último un zarcillo con dos diamantes.

La persona que lo hubiera encontrado y quiera devolverlo puede hacerlo en la calle Madera Alta, número 3, donde se le gratificará si lo desea.

En el trayecto comprendido desde la calle Madera Alta al paseo de la Victoria, calle Concepción y paseo del Gran Capitán se extravió el domingo último un zarcillo con dos diamantes.

La persona que lo hubiera encontrado y quiera devolverlo puede hacerlo en la calle Madera Alta, número 3, donde se le gratificará si lo desea.

En el trayecto comprendido desde la calle Madera Alta al paseo de la Victoria, calle Concepción y paseo del Gran Capitán se extravió el domingo último un zarcillo con dos diamantes.

La persona que lo hubiera encontrado y quiera devolverlo puede hacerlo en la calle Madera Alta, número 3, donde se le gratificará si lo desea.

En el trayecto comprendido desde la calle Madera Alta al paseo de la Victoria, calle Concepción y paseo del Gran Capitán se extravió el domingo último un zarcillo con dos diamantes.

La persona que lo hubiera encontrado y quiera devolverlo puede hacerlo en la calle Madera Alta, número 3, donde se le gratificará si lo desea.

En el trayecto comprendido desde la calle Madera Alta al paseo de la Victoria, calle Concepción y paseo del Gran Capitán se extravió el domingo último un zarcillo con dos diamantes.

La persona que lo hubiera encontrado y quiera devolverlo puede hacerlo en la calle Madera Alta, número 3, donde se le gratificará si lo desea.

En el trayecto comprendido desde la calle Madera Alta al paseo de la Victoria, calle Concepción y paseo del Gran Capitán se extravió el domingo último un zarcillo con dos diamantes.

La persona que lo hubiera encontrado y quiera devolverlo puede hacerlo en la calle Madera Alta, número 3, donde se le gratificará si lo desea.

En el trayecto comprendido desde la calle Madera Alta al paseo de la Victoria, calle Concepción y paseo del Gran Capitán se extravió el domingo último un zarcillo con dos diamantes.

La persona que lo hubiera encontrado y quiera devolverlo puede hacerlo en la calle Madera Alta, número 3, donde se le gratificará si lo desea.

En el trayecto comprendido desde la calle Madera Alta al paseo de la Victoria, calle Concepción y paseo del Gran Capitán se extravió el domingo último un zarcillo con dos diamantes.

La persona que lo hubiera encontrado y quiera devolverlo puede hacerlo en la calle Madera Alta, número 3, donde se le gratificará si lo desea.

En el trayecto comprendido desde la calle Madera Alta al paseo de la Victoria, calle Concepción y paseo del Gran Capitán se extravió el domingo último un zarcillo con dos diamantes.

La persona que lo hubiera encontrado y quiera devolverlo puede hacerlo en la calle Madera Alta, número 3, donde se le gratificará si lo desea.

En el trayecto comprendido desde la calle Madera Alta al paseo de la Victoria, calle Concepción y paseo del Gran Capitán se extravió el domingo último un zarcillo con dos diamantes.

La persona que lo hubiera encontrado y quiera devolverlo puede hacerlo en la calle Madera Alta, número 3, donde se le gratificará si lo desea.

SE VENDE

el esquillo de naranjas de la huerta «Padre Poderoso». Para informes, doña Valle de la Puerta, Montilla.

INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 12 (16).
En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 71'45. — El 5 por 100 amortizable, a 94'00. — Cédulas hipotecarias, a 92'50. — Las acciones del Banco de España, a 447'00. — Las de la Tabacalera, a 272'00. — Los francos, a 89'90. — Las libras esterlinas, a 00'00.

Política

Madrid 12 (tres tarde)

Madrid 12 (seis tarde)

El gobernador del Banco

El conde de Romanones estuvo despatchando con el Rey a la hora de costumbre.

Luego nos dijo que había comunicado al monarca que el exministro señor Egullior sería nombrado gobernador del Banco de España.

Con esta noticia añadió el conde, quedan desvanecidos los rumores que hoy acogen algunos periódicos relativos a una modificación ministerial.

No pleneo en crisis y no es cosa que haya una modificación del Gabinete al mes de constituirse.

El nombramiento de Egullior será bien acogido por tratarse de una persona que reúne méritos extraordinarios.

Petición

He vistado a Urzala, siguió diciendo Romanones, y le he manifestado el deseo que me ha expuesto la junta del partido socialista obrero, de tener intervención en la Junta de Aranceles y valoraciones.

Al ministro de Hacienda le ha parecido bien.

El trabajo

En el Consejo de ministros de esta tarde nos ocuparemos de la crisis del trabajo, tanto en Madrid como en provincias.

La actual huelga de Barcelona no tiene otro origen. Nos ocuparemos también de las subsistencias, que son los dos problemas más urgentes para resolverlos.

De Guerra

Los últimos decretos del ministerio de la Guerra han sido bien acogidos por la opinión.

El acto realizado por el general Prestamero, pidiendo su pase a la reserva, será imitado por otros generales.

Lo de Barcelona

E. señor Alba nos ha dicho que la huelga de Barcelona sigue igual.

El señor Suarez Inclán no le ha dicho nada importante.

Otra huelga

El señor Alba ha requerido el concurso del ministro de Fomento para resolver la huelga de los ferroviarios de la Compañía del Sur de España.

Al efecto se ha dirigido al gobernador civil de Almería para que intervenga en el asunto con la Dirección de la Compañía y además ha marchado a dicha capital un alto funcionario del servicio de ferrocarriles que lleva instrucciones para llegar a una solución de concordia necesaria entre los obreros y la compañía y sobre todo para el bien público.

Esa compañía es la que merece en España más censuras por su servicio. Además he dado orden—prosigue Alba— a los gobernadores civiles de Granada y Almería para que hagan efectivas las multas que se han impuesto a dicha compañía por faltas en el servicio.

No me explico como no se han pagado esas multas.

Para el Consejo

En el Consejo de ministros de hoy dice Alba que se ocupará de la huelga de Barcelona, de los obreros sin trabajo, de las subsistencias y de la Caja postal de ahorros para ver si cuanto antes lleva a la firma del Rey el decreto para la implantación de la misma.

Urzala

El ministro de Hacienda dice que sigue recibiendo telegramas de felicitación por sus medidas relativas a la importación y exportación.

Hoy le visitó el conde de Romanones, hablándole del nombramiento de Egullior para el gobierno del Banco de España.

Mañana firmará el Rey el oportuno decreto.

Presidencia

El ministro de Fomento ha dado

hoy posesión a D. Diego Arias de Miranda, de la Presidencia del Consejo Superior de Fomento y de la Junta de colonización interior. Asistieron al acto el saliente Sr. González Besada, el Sr. Calvetén y otros consejeros. Se pronunciaron los discursos de rúbrica.

El azufre

El Gobierno de Italia ha comunicado al de España que está dispuesto a complacerles en la petición que ha formulado, para que se permita la exportación de azufre de Catania a España.

El Gobierno italiano concede permiso para que se traiga a España el azufre, tan necesario para las fábricas de orujo y otras industrias, y fija las siguientes condiciones:

Se exportarán a España 6.720 toneladas de azufre, que es la cantidad que España importó de aquella nación en 1918. La exportación se hará en dos veces, ascendiendo la vez primera a 3.800 toneladas.

Se solicitará el permiso del Gobierno de Roma para cada caso, manifestando el punto de embarque y desembarque.

El comprador firmará un compromiso de no reexportar el azufre que ahora adquiere. El Gobierno de España garantizará ese compromiso.

En Palacio

El monarca despachó esta mañana con el conde de Romanones y los generales Luque y Miranda.

Firma de Guerra

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:

Pasando a la reserva al general de división D. José Perol y Vargas, por haber cumplido la edad reglamentaria.

Destinando a los coroneles de la guardia civil don Pedro Ripoll a la subinspección del décimo tercio y don Ricardo Morell a la subinspección del séptimo.

Concediendo al teniente de la benemérita don Miguel Camino, el mando de la comandancia de Valladolid; al de igual clase don Nicolás Fernández Blanco el de la Taruel; ídem a don Ciraco Marín el de la de Salamanca; ídem a don Pedro Jiménez Topete el de Santander y a don Marcelino Alonso el de la de Oriedo.

Concediendo al coronel de carabineros D. Eduardo Castro, el mando de la novena subinspección, y al teniente coronel del mismo instituto D. Juan Miguel Amat, el de la comandancia de Lérida.

Consejo

Después de las cinco de la tarde comenzó el Consejo de Ministros. El conde de Romanones dijo que duraría hasta cerca de las nueve.

Preguntamos a Villanueva si se habían reanudado las negociaciones para concertar el tratado de comercio con Portugal y contestó negativamente.

Burel dijo que llevaba una autorización para que el Comisario regio del turismo gaste de las 75.000 pesetas que tiene consignadas, 35.000 en arreglar para Museo nacional la casa de Cervantes en Valladolid.

Alba nos dijo que en Barcelona había normalidad.

La huelga de Barcelona

Barcelona.—No se ha alterado el orden en lo más mínimo. La población presenta su fisonomía ordinaria.

Parece que los patronos hojalateros acceden a las peticiones que se le han hecho.

Veintiocho obreros electricistas han reanudado hoy el trabajo.

Las tropas han dejado hoy de estar acuarteladas. Solo ha habido retenes en los cuarteles.

Los operarios de aguas han reanudado sus trabajos.

Han sido puestos en libertad algunos de los detenidos de ayer.

Han sido denunciados «El Progreso», por injurias al gobernador y «Tierra y Libertad», por excitar a la sedición.

La guerra europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial de las once dice: Entre el Oise y el Aisne nuestra artillería en la noche del 10 al 11 diezmó a una partida alemana que practicaba reconocimientos cerca de

nuestras líneas de Rivecourt. Dejaron dos muertos y algunos heridos. En el sector de La Pompelle al Sureste de Reims, las baterías francesas causaron daños en las obras de defensa alemanas. En la Champaña hubo duelos de artillería. Bombardamos con eficacia las trincheras de Mesnil. Al Sur de Saint Suppler hicimos saltar dos blocaos germanos. En las Argonnas nuestra artillería pesada destruyó una obra de defensa enemiga en las cercanías de Vaquois.

Parte austriaco

Viena.—El cuartel general austriaco dice: En el frente montenegrino nuestras tropas se apoderaron del monte de Lovken. Después de tres días de luchas violentas nuestras fuerzas de infantería, protegidas por nuestra artillería y la escuadra, vencieron a las enemigas y ascendieron al monte Karta, que tiene una altura de 1.700 metros. Veintiséis cañones, entre ellos cuatro morteros, y abundante cantidad de municiones del enemigo, quedaron en nuestro poder. También nos apoderamos de la localidad de Verane y de las alturas al Suroeste de dicho punto.

Otro general destituido

Londres.—Mr. Chamberlain ha declarado en la Cámara de los Comunes que el general inglés Nixon ha dimitido el mando de las tropas británicas que operan en el frente de Mesopotamia, alegando motivos de salud. Le ha sustituido en el cargo el teniente general Mr. Berthel Lake, general en jefe del Estado Mayor de las tropas inglesas en la India.

Borbardeo de Salónica

Sofía.—Una escuadrilla alemana, compuesta de diez aviones, bombardeó Salónica, lanzando especialmente las bombas contra los campamentos de las tropas anglo francesas. Los proyectiles provocaron 20 incendios en distintos puntos. Dos aviones ingleses, que intentaron perseguir a los aparatos alemanes, fueron echados a tierra en lucha aérea.

La evacuación de Gallipoli

Constantinopla.—El ministro de la Guerra hizo ante el Parlamento una relación detallada de la expedición militar que los franco-ingleses enviaron a los Dardanelos, exponiendo las causas que han determinado la evacuación de la península de Gallipoli, y por consiguiente el fracaso de la expedición. Un diputado manifestó que se creía en la obligación de dar las gracias a los franco-ingleses, porque merced a la acción por ellos emprendida en los Dardanelos, ha podido comprobarse a los ojos del mundo que constituyen una defensa inexpugnable.

Noticias de la tarde

Las economías de Inglaterra

El Gobierno inglés ha acordado, la reducción de la ayuda monetaria a Bélgica y Servia. Los Embajadores británicos han recibido orden de suprimir las representaciones innecesarias.

Parte alemán

Berlín.—El parte oficial alemán dice: En el frente occidental nuestras fuerzas rechazaron varios ataques del enemigo efectuados contra nuestras trincheras al Noroeste de Massiges. El número de prisioneros que cogimos al enemigo se elevó a 480 hombres. Un aeroplano francés, provisto de un cañón de tres centímetros de diámetro, y un avión de combate se vieron obligados a aterrizar, a causa de nuestro fuego, al Sur de Dixmude. En Tournai, fué derribado por nuestro fuego un biplano inglés. En los frentes oriental y balcánico no se produjeron acontecimientos de importancia.

Parte austriaco

Viena.—Oficial. En el frente ruso, intenso cañoneo en el sector de Ravanow.

En el teatro italiano no ha habido variación.

En el frente montenegrino desentramos trece cañones serbios y bastantes municiones.

Parte turco

Constantinopla.—Oficial. En Seddul Bar sólo quedan ruinas y cadáveres en lo que fueron campamentos franco-ingleses.

Los diez mil ingleses que forman la guarnición de Kutela-mara han intentado romper el sitio haciendo varias salidas. En todas fueron rechazados.

En el mar Negro el crucero turco «Selim», sostuvo combate con el de igual clase ruso «Emperatriz Maria», en el que nuestros proyectiles hicieron blanco.

Batalla naval?

Londres.—Dicen de Petrogrado que

en el Báltico se han encontrado las escuadras rusa y alemana, entablado batalla. No se tienen otros detalles.

Parte inglés

Londres. (Oficial).—Durante la noche ha habido tranquilidad y solo en el sector de Ipres hubo vivo cañoneo.

Confirmación

Roma.—Se ha confirmado la noticia de que ayer un submarino alemán echó a pique cerca de Malta a un vapor inglés, ahogándose trece tripulantes indios.

El servicio obligatorio

Londres.—Ha continuado la discusión del proyecto sobre servicio militar obligatorio.

Andersen, en nombre del partido obrero, presentó una proposición pidiendo que se rechazara dicho proyecto.

Redmond, nacionalista irlandés, desistió de oponerse al proyecto y se lamenta de que haya sido excluida Irlanda del mismo.

El Presidente de la comisión enumera las razones que han movido al Gobierno a proceder así.

Parte francés

París. (Oficial de las tres de la tarde).—Durante la noche no ha habido ningún acontecimiento.

Sólo en la Argonna hubo algún movimiento y nuestras baterías del Mosa dispararon sobre Malancourt.

Se confirma que los ataques de los alemanes a la Champaña fué una operación importante por la preparación y los efectivos empleados.

Miscelánea

Para Córdoba

La «Gaceta» publica hoy el anuncio de la vacante de la cátedra de Psicología, Lógica y Ética, en el Instituto de Córdoba.

Más de la «Gaceta»

Dicho periódico oficial publica una orden declarando que se conmuten las asignaturas aprobadas en los Institutos y sirvan en las Escuelas Normales de Maestros; ídem Super'or del Magisterio; ídem Nauticas y de las de Comercio.

Declarando cesantes con el haber pasivo de 7.500 pesetas a los exministros Sres. Sánchez Guerra, Andrade y Burgos Mazo.

Convocando Junta general de accionistas del Banco de España para el día 7 de Marzo.

Aplazando la Asamblea para la constitución de patronatos nacionales.

Los abonos

La Dirección general de Agricultura; sabedora de que se están cometiendo muchos abusos con los abonos que sirven a los agricultores, ha enviado una circular a todos los centros agronómicos para que estos se dirijan a los alcaldes y les hagan saber que la Dirección está dispuesta a dar toda clase de facilidades para el más exacto cumplimiento del decreto de 2 de Diciembre de 1910.

Los labradores pueden dirigirse a dichos centros para que les sean analizados sus abonos, sin que el coste de dicho análisis pueda exceder de cinco pesetas.

El Coronel de la Reina

El monarca concedió hoy audiencia a varias personas; entre ellas figuraba el coronel del regimiento infantería de la Reina D. Francisco Perales Vallejo y el capitán de infantería don Antonio Martínez Campos.

Revista

El Rey, acompañado del general Amador, ha estado esta tarde a las tres en los cuarteles del Rosario y de María Cristina revistando las tropas de

los regimientos de infantería de León y del Rey, que ayer llegaron de Marruecos.

A cazar liebres

D.ª Victoria pasó la tarde corriendo liebres en la Venta de la Rubia, donde marchó a la una y media.

Profesores del Príncipe

El Rey ha nombrado profesores del Príncipe de Asturias al jefe del cuerpo de artillería don Eliaso Doriga y al capitán de corbeta don Félix Antolo.

Cerca del Príncipe ejercerá las funciones de delegado del Rey el conde del Grove.

Las clases comenzarán el 15 del actual.

Canónigo enfermo

Sevilla.—Se encuentra gravísimamente enfermo, habiendo recibido la Extremaunción, el M. I. Sr. D. Rafael González Merchant, canónigo de esta S. I. C.

Defunción

Barcelona.—Ha fallecido el Sr. Ruiz Comenge, jefe del Laboratorio municipal.

Vividores

Huesca.—Se ha comprobado que los dos sujetos que se presentaron ayer en ésta, como hijo del general alemán Mackensen uno y el otro como teniente del ejército alemán, eran dos vividores.

Anoche se emborracharon y produjeron un gran escándalo. Durante la borrachera se descubrió el engaño.

MENENETA

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina a la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.

Especialidad de la Casa en Chocolates con frutos a 60 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 85 céntos.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Refrescos gascados, vinos y licores, nacionales y extranjeros.

Las aguas que se utilizan en esta Casa son tenebrosas, limpiadas del Cabildo.

Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono, núm. 4.

CASA JOSE BARRA, HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 8 Enero hasta nueva cotización:

Carne de vaca con hueso, 2'08; ídem masa sin hueso, a 2'98

Termera con hueso, a 2'80; ídem masa sin hueso, 3'80.

Macho, 2'06.

Estos mismos precios rigen en las sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería.

Pan extra catalán, kilo, ptas. 0,50. Ídem 1.ª 0'40. Ídem familia, 0'48.

Cerdo a la canal, a 8 reales y cuartillo kilo, libre de derechos de arbitrios.

Tocino para fuera

Salado, a 2'40 ptas. kilo. Ídem fresco, a 2'20.

La Abundancia

Manuel González Hoyos

Ultramarinos finos. Jamones, salchichones, chorizos y todo lo con cerniente al c-rdo. Conservas vegetales y pescados, semillas y salvados, carne de vaca, pan del horno de Baras, de 1.ª, a 44 céntos, kilo, y el de familia, a 40.

JUDERÍA 9

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 6

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

COMPANIA COLONIAL

INDISPUTABLE SUPERIORIDAD EN **CHOCOLATES**

Cafés molidos y en grano
Thés - Tapiocas

Casa fundada en 1854

..... Pídase en Establecimientos de Ultramarinos

AYUDANTES DE MONTES Y OBRAS PUBLICAS

— ACADEMIA HERREROS.—SALUD, 13, MADRID —

Preparación para las oposiciones anunciadas, bajo la dirección del Ingeniero de Montes DON JUAN HERREROS, autor de obras de texto del tercer grupo.—Pídense Reglamentos con datos sobre las carreras y estudios.

Antagra Bisleri

Cómodo, eficaz e incomparable medicamento que cura radicalmente todas las manifestaciones reumáticas. Su éxito es bien conocido. Venta en farmacias. Pídase folleto a los depositarios, PEREZ, MARTÍN Y COMPAÑIA, Alcalá, 9, Madrid. Se remite por correo, enviando 18 pesetas.

Nerviosos!! Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpiol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol, Guayaquil y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro.

Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.

Depositario en Córdoba: Dr. María, Gondomar, 2, Farmacia

No más purgas

Supositorios "VICTORIA" a la glicerina solidificada

Los SUPOSITORIOS «VICTORIA» constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil. 2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales. 3.ª Derritimiento completo. 4.ª Acción isomótica y desengorriativa y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. 5.ª La tolerancia perfecta del intestino, para los SUPOSITORIOS «VICTORIA». Caja para niños, 1 peseta; adultos, 1'50.

DEPOSITARIO EN CÓRDOBA: DR. MARÍA, GONDOMAR NÚM. 2

Agencia Universal de Anuncios
con oficinas en Madrid, Sevilla, Barcelona y Alicante
de la España — Fundada en 1888
ROLBÓS Y COMP.
BARCELONA
Fundada en 1888

Fumadores: HUROL

EL HUROL fumado con el tabaco, lo aromatiza, destruye la nicotina, cura las afecciones de la boca, garganta y pecho, especialmente el catarro gástrico de los fumadores y alivia en la tuberculosis.

Lo fuman a diario los principales médicos de Madrid y provincias. Frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta.

Depositario en Córdoba: Dr. María, Gondomar 2, farmacia.

El Ayuno y Abstinencia SEGUN LA NUEVA BULA

Para la mejor inteligencia de los nuevos privilegios concedidos por la Santa Bula en los Ayunos y Abstinencias, tenemos unos cuadros sinópticos muy prácticos, para ser colocados en comedores, en los que de un modo claro se vé a primera vista la obligación que impone la ley y las substancias que pueden servir de alimentos.

Los recomendamos a los Sres. Curas Párrocos y expendedores de la Santa Bula. Su precio, 5 céntimos. Los pedidos, a esta Redacción o a D. Federico Soria, La Rambla.

Tenemos dos cuadros distintos, que cuestan a 5 céntimos. Total, 10.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas hechas hoy

Temperatura máxima al sol y al aire	17 60
Hora	
Id. id. a la sombra y al aire libre	18 00
Id. mínima a la sombra y al aire libre	6 00
Id. media a la sombra y al aire libre	6 50
Oscilación	18 00
Agua de lluvia en milímetros	0 60
Agua evaporada en milímetros	1 80

OBSERVACIONES A LAS 6 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. a 6.ª	761 00
Temperatura a la sombra	0 80
Id. de termómetro húmedo	-9 20
Humedad de vapor	4 10
Humedad relativa	82 66
Estado del cielo	Desp'do.
Dirección del viento	El.
Fuerza	Ventolina
Velocidad en kilómetros	1 8 60

Córdoba 12 de Enero de 1916.—El observatorio de Santa Rafael Vargas.

Espectáculos

GRAN TEATRO IDEAL CINEMA

Todas las noches grandes estrenos de hermosas cintas cinematográficas de acreditadas Casas.

A las nueve.
Fracos.—Butas, 1'40 pta.—Anfiteatro, 20, Grada, 10.

TEATRO-CIRCO

Todas las días nuevas y elegidas cintas cinematográficas de la Casa Pathé Frères y otras acreditadas marcas.

Completarán el programa cintas cómicas y del natural.

A las 8 y 1/2 de la noche.
Fracos.—Palcos sin entrada 2 pta.—Silla, 40 cént.—Anfiteatro, 20.—Entrada a palcos, 40.—Grada, 10.

GRAN CINE

Función para mañana:
Los notables artistas Marujilla y Los Lipbrgat.

Todas las noches hermosas películas de las más acreditadas Casas.

A las seis en punto, gran matinee dedicado a los niños, en el que se rifarán preciosos regalos.

Fracos: Butas, 0'70.—Anfiteatro, 6'85.—General, 6'15.

LOS TRENES

Horario de trenes de viajeros en las estaciones de Córdoba:

DE HELMER
Córdoba, llegada a las 10'12; salida, a las 6'45; a las 12'08.

PEDIDO EN TODAS PARTES

LICOR DE BREA MÚNERA
CONTRA CATARROS, TOSES, EXPECTORACIONES, ASMA, BRONQUITIS Y DEMAS AFECCIONES DEL TUBO RESPIRATORIO.
FRASCO 125 PTAS

40 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

LABORATORIO MÚNERA

PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEDICADA A LA ELABORACIÓN DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS

BARGELONA

CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULGO TRAPENSES DE SAN ISIDORO EN VENTA DE BAROS

	PAQUETES DE	PASTILLAS	PRECIOS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos	14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia	400 —	14 y 16	1'00, 1'25, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico	250 —	14	1'00

Elaboración según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajas de marmitas de 8 pesetas, con 64 raciones. Desayuno desde 50 paquetes. Fortes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima, se fabrican con canchales, sin ella y a la vainilla. Hechos con leche y azúcar. Se hacen toda clase de empaques desde 50 paquetes. Al detall.

"La Estrella"

Sociedad Anonima de Seguros
DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6
Capital desembolsado: 5,000,000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos
Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Banqueros: Banco de Gijón — Banco de Oviedo
Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata
«LA ESTRELLA» tiene hecho el depósito que previene la Ley
Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada:
D. Antonio Corrote; OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA
Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS MUY REDUCIDAS Y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERNIAS
Delegado en las provincias de Córdoba y Granada:
D. Antonio Corrote; OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CÓRDOBA

Juan Carrara é Hijos Calle Real GIBRALTAR

Agencia de Vapores Transatlánticos para el Brasil y la Argentina

Próxima salida (salvo modificación ó cancelación)



Para Santos y Buenos Aires

Saldrá sobre el día 18 de Enero de 1916, el magnífico paquete,

GARIBALDI

Trato inmejorable, alumbrado eléctrico, pan y carne fresca y vino todo el viaje, comida abundantísima. Médico, medicinas y enfermería gratis.—Telégrafo Marconi para comunicar desde alta mar con otros vapores y con la tierra.—Puede reservarse la cabina con anticipación dirigiéndose por carta ó telegrama, que se contestará en el mismo día de su recibo.

Para más informes, acúdase a

JUAN CARRARA E HIJOS, Agentes, calle Real.—GIBRALTAR

Agendas Bailly-Baillière para 1916

<p>Agenda de Bolsillo CONTIENE Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy convenientes en oficinas de Bancos, Comercio, partituras, etc.</p> <p>Quatro ediciones económicas. Número 1, 1,50, 2 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más.</p> <p>Quatro ediciones completas. Número 2, 2,50, 3 y 4 pesetas. Provincias, 0,50 más.</p>	<p>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas, recibos, etc.; gastos de ingresos diarios, y puede ser utilizada para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos de que se desarrolla la vida moderna.</p> <p>PRECIOS Número 1, 2,50 y 3 pesetas. Provincias, 0,50 más.</p>	<p>Agenda Cuatrimestral LIBRO DE LA CUENTA con centenas de minutos y más de 700 páginas. Explicación de los gastos en los meses diarios.—Agenda para cubrir el día los gastos de orden.</p> <p>PRECIOS de bolsillo, 2 pesetas. de provincias, 6,50 más.</p>	<p>Agenda de Bolsillo PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Telefonos, tranvías, etc.</p> <p>PRECIOS DE MADRID de bolsillo, 1,50 pta. de provincias, 2,00 pta. de bolsillo, 2,00 pta. de provincias, 2,50 pta.</p>	<p>AGENDA Médico-quirúrgica de bolsillo de honorarios terapéuticos, ferrocarril moderno y diario de visita.</p> <p>CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares.—Español para los médicos del pueblo y temperatura.—Notas de honorarios de medicina, cirugía y obstetricia.—Farmacología.—Terminología y vocabulario.—Notas de honorarios de medicina, cirugía y obstetricia.—Farmacología.—Terminología y vocabulario, etc.</p> <p>PRECIOS Número 1, 2,50 pta. de provincias, 0,50 más.</p>
--	--	--	--	--

PUBLICADA POR LA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, RÚDOLPH DE BILBOE, 61, y PLAZA DE SANTA ANA, 11.—MADRID
Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.

Fernando Guijo Dentista

Gondomar sin más. (donde está la Fotografía)